

Секция «Уголовное право и криминология, уголовно-исполнительное право»

**Проблемы реализации законодательства о незаконном обороте оружия,
поражающего излучением**

Научный руководитель – Лозовицкая Галина Петровна

Абасалиева Элона Энверовна

Аспирант

Дагестанский государственный университет, Махачкала, Россия

E-mail: urist161pravo@gmail.com

Анализ заявлений потерпевших от применения оружия, поражающего излучением, и решений правоохранительных органов по результатам их рассмотрений, показал, что зачастую следователи следственных органов Следственного комитета РФ при приеме заявлений ссылаются на отсутствие специальной правовой нормы в Особенной части Уголовного кодекса РФ. Этот факт, в том числе, является обстоятельством, препятствующим возбуждению и рассмотрению уголовных дел данной категории.

В соответствии с Федеральным законом от 8 января 1998 г. № 7-ФЗ «О Судебном департаменте при Верховном Суде Российской Федерации»¹, Федеральным законом от 29 ноября 2007 г. № 282-ФЗ «Об официальном статистическом учете и системе государственной статистики в Российской Федерации»² Судебный департамент как субъект официального статистического учета осуществляет формирование официальной статистической информации о количественных показателях рассмотрения федеральными судами общей юрисдикции, федеральными арбитражными судами и мировыми судьями дел и материалов в порядке уголовного, гражданского, административного, арбитражного судопроизводства и производства по делам об административных правонарушениях.

На основании вышеизложенного 24 февраля 2023 года автором исследования направлено заявление №00UD0000-900-23-0000374 в Судебный департамент при Верховном Суде Российской Федерации с просьбой предоставить данные судебной статистики по преступлениям, совершенным с применением оружия, поражающего излучением, за 2001-2023 годы³.

В уведомлении №СД-бог/729-122-23 от 3 марта 2023 года заместитель начальника Главного управления Судебного департамента при Верховном Суде РФ Егоров Ю.С. указал, что в связи с тем, что в Уголовном кодексе Российской Федерации понятие «оружие, поражающее излучением» не определено как отдельная уголовно наказуемая категория преступления либо квалифицирующий признак состава преступления, подготовить интересующую информацию не представляется возможным.

Кроме того, Егоровым Ю.С. отмечено, что в первичном учете дел в автоматизированной системе судебного делопроизводства, используемой в судах общей юрисдикции, в том числе для расчета вышеуказанных регламентных форм статистической отчетности, не выделяется вышеуказанный признак.

На основании полученных данных можно сделать вывод о том, что за истекший срок двадцать два года со дня внесения изменений в статью 6 Федерального закона от 13.12.1996 N 150-ФЗ "Об оружии"⁴, в Российской Федерации не было возбуждено ни одного уголовного дела и не осуждено ни одно лицо за применение оружия, поражающего излучением.

Несмотря на наличие установленного федеральным законом запрета оборота оружия, поражающего излучением, а также многочисленных заявлений потерпевших, законодатель до сих пор не ввел уголовную ответственность за его применение. Ввиду изложенного, можно считать статью о запрете оборота оружия, поражающего излучением, номинальной⁵.

Вместе с тем, формулировка “оружие, основанное на новых физических принципах” употребляется в пункте 15 Военной доктрины Российской Федерации, утвержденной Президентом РФ 25 декабря 2014 года №Пр-2976⁶.

В связи с наличием острой необходимости криминализации общественно-опасных деяний, совершаемых с применением оружия, основанного на новых физических принципах, автором исследования разработан проект Федерального закона “О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации”.

16 февраля 2023 года получено свидетельство о депонировании объекта интеллектуальной собственности №138-885-525. 17 февраля 2023 года текст законопроекта и приложенные документы направлены автором в Правительство Российской Федерации и в Верховный Суд Российской Федерации (№П-31979, №1383-23-8-ВС). Вместе с тем, 20 февраля 2023 года текст законопроекта и приложенные документы поданы на личном приеме депутату Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации.

Законопроектом предлагается дополнить Главу 24 Раздела IX Уголовного кодекса Российской Федерации статьей 222.3. о незаконном обороте оружия, основанного на новых физических принципах. В тоже время обоснована необходимость дополнения уголовного законодательства статьей 222.4. о незаконном применении оружия, основанного на новых физических принципах.

Криминализация деяний, совершаемых с применением оружия, основанного на новых физических принципах, приведёт к устранению пробелов законодательства и реализации принципа неотвратимости уголовной ответственности.

Источники и литература

- 1) Федеральный закон от 8 января 1998 г. № 7-ФЗ «О Судебном департаменте при Верховном Суде Российской Федерации» // [сайт]. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_17412/ (дата обращения: 03.03.2023).
- 2) Федеральный закон от 29 ноября 2007 г. № 282-ФЗ «Об официальном статистическом учете и системе государственной статистики в Российской Федерации» // [сайт]. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_72844/ (дата обращения: 03.03.2023).
- 3) Обращение № 00UD0000-900-23-0000374 от 24.02.2023, 19:13. // [сайт]. URL: <https://ej.sudrf.ru/appeals/> (дата обращения: 24.02.2023).
- 4) Федеральный закон от 13.12.1996 N 150-ФЗ "Об оружии". // [сайт]. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_12679/. (дата обращения: 10.02.2023).
- 5) Абасалиева Э.Э. Научно-исследовательские проблемы в области правоприменительной практики в сфере незаконного оборота оружия, основанного на новых физических принципах // Право и государство: теория и практика. 2023. № 4.
- 6) Военная доктрина Российской Федерации от 25 декабря 2014 года №Пр-2976. // [сайт]. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_172989/ (дата обращения: 13.02.2023).